

# 80岁“水果奶奶”造福成千上万果农

衡阳农业技术专家赵中福退休后仍奔走田间地头,跟同事们培育出20多个水果优良品种



▲赵中福的笔记本。

◀赵中福在种植户的火龙果果园内。

受访者 供图



扫码看视频

衡阳常宁,80岁的农业技术专家赵中福依然奔忙在田间地头。退休多年来,赵中福跟老科协的同事们先后培育20多个水果优良品种,帮助农民增收致富,被果农们称为“水果奶奶”。近日公布的2023年11月“湖南好人”候选人中,赵中福名列其中。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 张浩

## 有求必应,她是村民心中的“水果奶奶”

“火龙果不够甜,销路肯定打不开。”11月12日,说起一个月前自己遇到的问题,常宁市宜潭乡的种植户李成生感慨道。10月初,火龙果丰收,李成生却高兴不起来,商户反映他种植的火龙果不够甜。李成生拨通了赵中福的电话,请老人来基地看看。

“要从两个方面解决,第一是肥料里面要增加氨基酸微量元素,第二是要修剪部分果枝。”匆匆赶到果园的赵中福一番查看后,给出了建议。这样的场景在宜潭乡时有发生,赵中福的电话号码种植户们都

## 退休不退岗,让果农们捧上“金饭碗”

1963年,19岁的赵中福从长沙农校果蔬专业毕业,被分配到常宁市农业局工作。1987年,赵中福去衡阳出差时,看到街上贩卖着珠晖区酃湖乡的巨峰葡萄,便买了五斤回来。

“这种水果甜度高,有市场。”赵中福在宜潭乡的上义村跃进组进行试点种植。“没想到,每亩葡萄产量竟然达到了四五千斤。产量高,价钱好,村民们纷纷主动找上门,想要种葡萄。”赵中福笑着说。

30多年过去了,上义村早已成为常宁葡萄的核

背得烂熟。种植户遇到问题,只需要一个电话,无论烈日当头还是刮风下雨,赵中福总是第一时间出现。

赵中福常常把课堂搬到田间地头,一些果农看到葡萄长得枝繁叶茂,舍不得剪枝。赵中福就边作示范边解释:“葡萄主枝只能留一株,这就好比一碗饭,一个人吃,吃得饱的,三四个人吃,只能填个角落,营养跟不上,自然也就长不好……”通俗易懂的讲解,让果农们听得哈哈大笑,一下子就明白了其中的道理。

心种植基地,面积从当初的2.5亩扩大到8000多亩。宜潭乡种葡萄的示范作用带动了西岭镇,也带动了常宁的村村组组。如今,常宁市成千上万个家庭都依托赵中福的农艺手段,葡萄面积已经突破了五万亩。村民都亲切地称呼赵中福为“水果奶奶”。

“到宜潭乡时,我就答应过村民们,一定要带他们过上好日子。”退休后,赵中福仍和果农们一起奋战在果园。这些年来,宜潭乡家家户户靠种葡萄捧上了“金饭碗”,盖起了新楼房。

已陷入了向某的“婚姻骗局”“不甘心这样被利用”。2023年2月,雷某先后在多个网络论坛及短视频平台发布“向某是网络征婚诈骗”“向某骗子,大家小心上当”等内容,使用了向某真名。

向某看到这些内容后,把雷某起诉到法院。法院审理认为,雷某因为双方的经济及情感纠纷,以毁掉向某名誉为目的,在多个具有公共属性的平台发布了对向某具有侮辱或者贬损性言论,造成向某的社会评价降低,已符合名誉权侵权构成要件,雷某依法应当承担民事责任,法院确定由雷某向向某书面公开道歉,并通过平台账号发布致歉声明。法院酌情确定由雷某赔偿向某精神损害抚慰金2000元。

■文/视频 全媒体记者 虢灿 通讯员 刘倩利



你慢点!话音未落撞了  
雨天高速行驶请降速

三湘都市报11月12日讯

11月8日,长张高速西往东方向28公里处,事发车辆行车记录仪显示,事发时该路段雨势较大,地面湿滑。视频中一位女性声音几次提醒“慢点”,而就在最后一次提醒时,话音未落,视频车辆突然向左偏移撞上中央护栏,弹至路中间后又失控撞上右侧护栏,车身旋转最后停在了行车道上,小车严重受损接近报废,所幸人员未受伤。11月12日,长沙高速交警通报这起事故的同时提醒,近期湖南多地迎来雨水天气,雨天行车应请注意降速、控距、亮尾。

高警局长沙支队白箬大队民警接警后立即到现场指挥交通,并开展事故调查。

据了解,驾驶人喻某与母亲一同从益阳南县开车前往深圳。“方向盘突然打不正,不知道怎么回事。”喻某说。民警耐心解释,因为喻某车速过快,撞了左边护栏以后方向失控。雨天未降速,是此次事故发生的根本原因,喻某因此负事故全部责任。民警对喻某遇雨天未降低行驶速度的行为进行了批评教育,同时对其处以100元罚款。

■文/视频 全媒体记者 虢灿 通讯员 欧阳丹妮

## 天门山迎立冬后首场雾凇

三湘都市报11月12日讯

受寒潮影响,11月12日,湖南张家界天门山出现漫山遍野的雾凇景观,这也是今年立冬以来的首场雾凇。

张家界天门山海拔1500多米,山上的气温已低至0℃以下。在低温和雨水的作用下,漫山遍野的植被披上银装,一簇簇晶莹剔透、形态各异的美丽雾凇“盛开”山野间,宛如一幅幅艺术作品镶嵌在大自然中,美不胜收。

游客们行走在游道上,纷纷拿出相机、手机记录美景。

■文/视频 全媒体见习记者 曾冠霖  
通讯员 谭鹏波 赵锐

## 消防隐患曝光

株洲:食品店消防设施未保持完好有效被罚

为深入推进辖区火灾防控工作,株洲市石峰区消防救援大队依法给予石峰区瑞铭食品店罚款处罚。

前期,大队监督员在对石峰区瑞铭食品店进行消防监督检查时,发现该单位存在消防设施、器材配置、设置不符合标准;消防设施、器材、消防安全标志未保持完好有效等消防隐患,违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第(二)项之规定。大队经调查核实,违法事实清楚,证据充分,根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第(一)项之规定,给予石峰区瑞铭食品店合并罚款人民币壹万零贰佰元整的行政处罚。

单位负责人表示,已经深刻认识到错误,一定全力整改火灾隐患,并保证在日后的生活中真正养成自查隐患,有隐患必改的好习惯,并广泛对员工开展经常性的消防安全培训工作。

■通讯员 周舟

## 男子求婚未果,发帖称女方征婚诈骗

法院:公开道歉,赔偿女方精神损害抚慰金2000元



扫码看视频

三湘都市报11月12日讯 相亲网站上认识的女友借钱后陆续归还部分,着急结婚生子的男子求婚遭拒后,竟在多个网络社交平台发帖,称女方网络征婚诈骗,还公布了全名及身份信息。女方公证取证后将男子起诉到法院。11月12日,记者从衡阳祁东法院获悉,该院审理了这起名誉侵权案。

2022年10月初,向某与雷某经相亲网站相识。没多久,向某经营的幼儿园出现了资金周转困难,找到雷某借钱。此时,雷某想跟向某继续发展下去,给向某转了30余万元,而此后向某陆续还款。着急结婚生子的雷某因两人感情一直没有进展,求婚也被拒绝,他觉得自